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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Negatieve rente  -  Impact op lokale besturen

Banken en financiële instellingen brengen hun overtollige tegoeden onder bij de Europese 
Centrale Bank (ECB). Hierop betalen de banken en financiële instellingen een negatieve 
rente die men voor klanten met grote(re) tegoeden zal doorrekenen. 

Op basis van de rekeningen 2018 beschikken de Vlaamse steden/gemeenten en OCMW’s 
over een gecumuleerd budgettair resultaat van 3.647.860.873 euro. Veel lokale besturen 
doen voor deze tegoeden beroep op een klassiek(ere) spaarrekening. De onzekere tijden 
nopen immers niet tot langetermijnbeleggingen waarmee de negatieve rente vermeden 
kan worden.

1. Is de minister zich bewust van de uitdaging aangaande de negatieve rente voor de 
lokale besturen? 

2. Hoeveel rente ontvingen de lokale besturen in 2018 en 2019 uit rente op 
spaartegoeden? 

3. Welke (financiële) impact zal een negatieve rente hebben op deze tegoeden van de 
lokale besturen? 

4. Welke maatregelen en stappen zal de minister nemen om de lokale besturen met deze 
uitdaging bij te staan?  

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (21) en Matthias Diependaele (38)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 21 van 13 oktober 2020
van PETER VAN ROMPUY

1. Ik heb kennis van het feit dat de financiële instellingen de lokale besturen een 
depositorente aanrekenen als hun deposito’s op zicht- en spaarrekeningen de 
drempelwaarde overschrijden die de bank in kwestie heeft bepaald. Voor de lokale 
besturen die de betrokken drempelwaarden overschrijden zal die negatieve rente tot 
bijkomende financiële kosten leiden.

2. De lokale besturen moeten de opbrengsten uit activa die zijn opgenomen onder de 
rubrieken liquide middelen en geldbeleggingen boeken onder de opbrengsten uit 
vlottende activa (subrubriek 751). Voor de boekjaren 2018 en 2019 boekten ze daar 
respectievelijk 10.064.423 en 7.391.848 euro aan rente. De bijlage 1 bevat de gegevens 
per bestuur volgens de jaarrekeningen over de boekjaren 2018 en 2019. 

3. Volgens de jaarrekeningen over de boekjaren 2018 en 2019 bedroegen de gelden op 
zicht-, spaar- en termijnrekeningen van de Vlaamse gemeenten en OCMW’s per 31 
december van elk van die jaren respectievelijk 4.043.154.151 en 3.818.745.903 euro. 
De bijlage 2 bevat de gegevens per bestuur volgens de jaarrekeningen over de 
boekjaren 2018 en 2019.

Die cijfers zijn echter een momentopname op 31 december. In de loop van het jaar 
evolueren die saldi van dag tot dag. Het is op die dagsaldi dat de banken depositorentes 
aanrekenen. Omdat de lokale besturen over die dagsaldi niet rapporteren aan de 
Vlaamse overheid kan ik niet aangeven wat de financiële impact van de negatieve rente 
op de tegoeden van de lokale besturen zal zijn.

4. Elk lokaal bestuur voert zijn eigen thesauriebeheer op een volkomen autonome manier. 
Het is niet aan mij of de Vlaamse overheid om daar richtlijnen in te geven. Ik kan 
uiteraard ook geen maatregelen nemen die een impact hebben op het principe van het 
aanrekenen van een depositorente of het tarief daarvoor. Ik ben ervan overtuigd dat de 
lokale besturen voldoende mogelijkheden hebben om zelf hun thesauriebeleid en 
betalingsverkeer te organiseren op een manier die ervoor zorgt dat ze de depositorentes 
kunnen vermijden of zo beperkt mogelijk houden. Wel wil ik de mogelijkheid 
onderzoeken om de uitbetaling van het gemeentefonds meer in de tijd te spreiden, wat 
het probleem enigszins zou kunnen helpen beperken.

BIJLAGEN

1. Financiële opbrengsten uit vlottende activa per lokaal bestuur volgens de jaarrekeningen 
over de boekjaren 2018 en 2019

2. Stand van de financiële rekeningen en termijndeposito’s per lokaal bestuur op 31 
december 2018 en 2019 volgens de jaarrekeningen over de boekjaren 2018 en 2019
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